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nig a hazának friai részéről kúű- 
re és áldozatokra van szük- 

Történelmünk ezer esz- 

Mő alatt dúsan termette a 

férfiakat és alig van nemi- 

a világnak, mely ebben 

Az elmúlt világháború, me- 

földalatti sötét erők ráonk 
yszerítettek, vérrel öntözött 

i Ezeket a virágokat 

ák, hitvesek, jegyesek és ár- 

forró könnyei öntözték, de 

ezek a könnyek tették 
vadhatatlanokká ezeket a vi- 

okat, amelyek egy nemzet 
lénelmét elmúlhatatlan, örök 
ittal tudják megtölteni. 

De a magyar történelem 

tjébe újabb és újabb virágok 
nek. A magyar lélekben 

fogva élt titkon az 

hogy az ezereszten- 

ar vér ömöljön. 

földre egész évre 10 pengő 

r nemzet történelme tele van hősökkel, 

szűnt meg és sohasem is fog 
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A mi hőseink 

A magyar bátorságnak, áldozatosságnak és hősics- 

ik hősökként éltek, s ha kellett, hősökként haltak ségnek első délvidéki ragyogó példáját adta ez a hős 
a hazáért A történelem hősöket mevelő iskolája katona, vitéz Bertalan Árpád honvédőrnagy, aki! 

megszűnni addig, az ejtőernyős honvéd katonai alakulat első vértanujá- 

ilt véráldo- 

l ksvrÁR 

Kolozvás 

kegyelettel őrzi 

Vitéz Bertalan Arpád életét áldozta a hazáért. Hajtsuk 

meg emléke előtt fejünket és ké 

nak nevezhetüuk. Ez a hóősi 

magyar katona a világháború- 

ban legendás haditelteket hajtott 
végre, melyekért egyebek mel- 

lett a legnagyobb katonai érdem- 

renddel, a Mária Terézia rend 

keresztjével tüntették ki. Hűség, 

szívósság, bátorság, okosság, 

vakmerőség és áldozatos haza- 

szeretet jellemezték ezt a ma- 

gyar katonát, aki meg nem rogy- 

gyanó lelkesedéssel ment a haza 

hívó szavára a rabságban élő 

n. A magyar röld felszabadításár 

legkockázatosabb katonai ala- 

kulatban, niat ejtőernyős sie- 

tett magyar gáreiért meghozni 

a legnagyono os legszebb áldo- 

zatot, xmit nagyar katona meg- 

hozhat a legdr bbért, a sokat 

szenvedett magyar hazáért. 

Ez az izig-vérig hős férti, 

a magyar nép fia, nemzete ka- 

tonai erényeinek igazi megtes- 

tesítője, méltó arra, hogy iüt, 

ezen a helyen is megemlékez- 

emléküket, mert életüket áldozták. 

magyar fö öldből elrabolt területeket csak vérrel lehet zünk róla. A mágyak nép nemcsak büszke hőseire, de 
A román Dpréda egyrészét sikeri 

nélkül visszaszerezni, Talán annak jelképezése ez, 
aetörténelem folyamán soha senki olyan könnyen 
jutott idegen földhöz a máséból, mint épen a ro-szükség lesz, sok ilyen hőslelkű kafonát ajándékozzon 

a magyarnak. Ezekben a vilég lvzlaros id khen inkaább, 
mint valaha, szükségünk van mas 

jük Istent, hogy ha 

var hősökre. 
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MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
Takarékosság, vagy a pénz ériékémek lerommlása:? 

Hazánk új helyzet előtt áll. X körülöttünk tomboló 
vilzb ber, a nemzeti hadsereg korszerű felszerelése, 

sszatért országrészeink ujjáépítése népünkre nagy és 

lye feladatokat háritanak Ezeket a feladatokat a nép 
bizonyára örömmel és lelkesedéssel vállalja. Csakhogy 

nem mindenki látja tisztán, hogy melyek ezek a felada- 
tok. Hogyan és miért kell azokat a népnek vállalnia 

A Nemzeti Bank elnöke, „a magyar nemzet pénz 

tanácsadója", a Nem zeti Bank 1941.-i közgyű- 

nagy beszédben magyarázta meg nemzetünk i 

é életre a nek törvényeit. 

első törvény, amelyet új helyzetünkben szem 

előtt ell tartani, hogy nem lehet többet fogyasztani, 

mint amennyit termelünk. Békés időkben az olyan 

ügyi 

lé ésé n 

ország, amelvnek a külföldön követelései voltak ezekért 

vásárolhatott külföldön élelmiszerek vagy uházati 

cikkeket, vagy gépeket, vagy más árucikkeket. De az 

olvan ország is, amelynek külföldön nem vollak követe- 

lései, vehetett hitelbe árucikkeket. Adós maradt a vétel- 

árral, vagy pedig kölcsönt vett fel és ebből a kölcsön 

sénzből vásárolt. Akkor tehát lehetséges volt 

erszág, ivekhek követelése vagy hitele volt a lföldé ! 

többet fogyasszon, mint amennyit termelt. 

Ta v: rábó többet termelünk, mint a fogyaszt 

szükségletünk, akkor serélhetnnk más ország 

és a búza árdért eetete vélde ét szenet vagy benzint. 

A legyobb lörvény, amelvet szem előtt kell tar ani: 

nem lehet árusz kségleteinkel pénzzel fedeznünk. Még 

ma is vannak. akik abban a téves hitben élnek, hogy 

pénzért mindent lehet vásárolni. Ez most igen nagy 

tévedés, Hiába gyártunk akármennyi pénzt, hiába járat- 

nók a bankjegynyomdát akár éjjeli és nappali üzemmel, 

ezzel nem segíthetünk. Nem pénzre, hanem javakra, 

árnkrd, ételre, fűtőanudqra, ruházati cikkekre ban szük- 

ségünk 

Fet mind megszerezhetjük pénzért ,ha csak annyvit 

fogyasztunk, amennyit termelünk. De akármennyi is a 

pénzünk, mégsem lebet többet fogyasztanunk, mint 

amennyit termeltünk. Hogyan van az, hogy most egy- 

szerre mindenben hiány van, mindent adagolnak, min- 

dennek az árát szabálvozzák, szóval csupa nehézség, 

csupa korlátozás, öpke lemondás az életünk ? 
t kel 

és a entyoz Tko ásrak negvan a maga különlcges 

féree 

vúkat, új puskákal, új gépfegyvereket, repülő- 

gépeket arkokat stb. kell gyárlanunk. Vagy pedig 

cserébe egyéb termelvényeinkért — külföldzől kell 
ezeket beszereznünk Azt, amit javakban a fortserey 
Jenntartására fordítunk, természetesen meg kell von- 

nunk a saját egyéni fogyasztásunktól. Több zsírt, sertést. 
marhát, vajat, gyümölcsöt kell a külföldre kivinnünk, 
hogy ezek árából beszerezzük a hadsereg készenlétben 
tartásához szükséges fegyvereket és nyersanyagokat. Amit 

hadijavak előállítására fordítunk, sernek az fggsesztké 
ról a magánembereknek le kell monda 

ndás, megvonás, a gndamok lás Takaré- 1 
koskodjunk anyagban, áruban, szükségleti cikkekben. 

Minél kevesebb anyagot, árut, szükségleti cikket fogy 

tunk el magáncéljainkra, annyival több fog jutni 

nek és elsősorban a hadigazdálkodás 

szükségleteire, Aki együtférez nemzeti célkitűzései 

aki meg van arról győződve, hogy hadssegík e 

nemzet ereje: az szívesen mond le egyéni s 

egy részének gítéséről a nagy cél, 

fokozása javá 

Amikor a két lehetőség között- takarékosság 

inHáció — kell választanunk, akkor még egy szemipon! 

kell figyelernbe vennünk Azt, hogy takarékosság es 

megtakarított pénz, a fel nem használt vásárlóerő 

marad és a jövőben még elnazmelaó lesz. Ha el 

ben a vásárlók fogyasztási és vásárlási vad verseny 

árak és a munkabáérek felytonos nelkedésére és 

inflációra vezel, akkor nem marad megtakarítás, 

marad a jövőre félrelett vásárlóerő, csak az a szol 

tapasztalás, amelyet az infláció előidézése által sz 

tünk. Néhány fürge ember talán merszdakodtati 

a lakosság túlnyomó többsége rajtavesz 

Isak egyetlenegy út áli előttünk nyitva. Csak egy 

enegy megoldás lehetséges. Kevesebbet fogyasztani s 

megtakarított pénzt a hadigaz Tálkodás és a 

sági élet rendelkezésére bocsátani. Akár gy 

elhelyezzük kamatozó betétképen a pos! kpekbé 

aál, a bankoknál a takarékpénztáraknál, a hitel 

kezeteknél Akár úgy, hogy állampapírokat vásárolul 

és jegyzünk. Ha a pénzt betétképen helyezzük el, k 

kamatot kapunk. de viszont felett könnyeb 

1 Ha kat veszünk, akkor lén 

magasabb kamekövedeletniez jutunk apna 

n, hogy a befektetett pénzt nem "onhatink vis 

e n símán, mint a betétekbe fektetett pénz 

sznek persze jósok, akik előre nk. h 

a hadíkölesön fegyzőt sorsa vár azokra is, akik 

állampapírokba fektetik vagy pedig betétképen helyel 

el megtakarított pénzüket. Csakhogy ugyanezt jósol 

1925-ben, amikor a bagy vagyonadó fejében az áll 

az 50/0-os kényszerkölcsönkölvényeket bocsátotta ki. 
kor is voltak bölcsek, akik előre látták, hogy eze t 
kényszerkölcsönkötvények is el fogják épen úgy vel Mmin 
teni az értéküket, mint a hadikölcsönök. Azóta az ál 

pontosan fizette az 59/0-os kamatokat és ennek ha 

alatt a kötvény ára időközben felemelkedett 709/0-ra 

Ideje is volna, a Ikalom is volna rá, hogy 100 

mulya végre megcáfoljuk Széchenyi solnok mondál 

„Számos magyar van, aki szép nevbe és szép birtoká 
ellenére soha egyetlen egy közintézethez sem e s 1 
járul, elve szerint úgy kerülvén az alátrási ívet, m 
bűnös cimboruaságot. 

ha valaki épenséggel idegenkedik kötvén 

vételétől, módjában van a haza iránti kötelességének 

eleget tenni, hogy a szükségletei korlátozása útján n 
takariított pénzt betétképen helyeri el. Méltó csodála 
mézzük a német haderő főlülmúlhatatlan harcikészs 
és berendezkedésének tökéletességét. Ebben nagy r 

van annak a megértésnek is, amellyel a n takarél 
Kodik és megtakarított pénzét a bankok ás takar 
tárak útján a hadigazdálkodás rendelkezésére bocs 

a sen 

őzéchenyi István 
mondja: 

Álljunk elő s fussunk más nemzetek. 
kel versenvt a tökéletes e 
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Fölösleges volna áltatni magunkat: Éurópa 
gazdasági helyzete ma súlyos. Ezt nemcsak a má 
másfél év óta tartó háború okozza, hanem azok az 

lemi csapások is, melyek egyes országokat megláto- 
gattak. A sok és változatos gond között azonban talán 
egfőbb gond az országok élelmezése. Lássuk hát rö- 
id vonásokban, hogy állunk ezen a téren. 

Például Svájc a világháború idején nagyon jó 
helyzetben volt, s mint semleges ország nyugodt 

gazdasági életet élhetett. Ma már, ha nem is hadviselő, 
súlyos korlátozásokat szenved. Itt tilos a zsirban ki- 
sütött ételek, 1090-nál nagyobb olajtartalmú mártások 
készítése. S ha még hozzáadjuk, hogy textilnemüt is 

csak jegyre adnak, bör-, gummi- és posztóárúkra, s 

a tüzelő anyagra is bevezették a jegyrendszert. 
Finnország köztudomásulag egyenesen élelmiszer- 

hiányokkal küzd, pedig nem mindig volt ilyen szük- 
ségben. Ebben az országban, ahol ezelőtt tejet és vajat 
krlátlan mennyiségben fogyaszt ttak még a sze- 

genysorsuak is, ma mindenkinek be kell negyedliter 

tejjel érnie. Ugy itt, mint Dániában és Norvégiában 

szembeötlő a szappanhiány. 
Németországról tudjuk, hogy évek óta nélkülö- 

zéseket szenved, de hősiesen tűr és hallgat s takaré- 
kosan beosztja amije van. Az új élelmiszerjegyek 
kisebb mennyiségről szólnak, mint előzőben, s emiatt 
van, hogy cukorból havi 500 gramm, hűvelyesekből 

pedig havi 250 gramm a fejadag. 
Anglia a békében arról volt nevezetes, hogy ott 

reggelire is ötfélét ettek az emberek. Az angol mindig 
szeretett bőven élni, s gyarmatai kincseiből ez nem 

Ma azonban itt is megcsappant az 

ée el a fürge német eeég meg a kélelmetes 
bombázó gépok, Anglha annál jobban érezni fogja, fogunk érezni. 

A szerbelk Pee nntrőe 

után mindenütt felroobban 

ták a hidakat, hogy eezel a 

győzelmesen előnyomuló %md- 

gyar csal 
Utászaink azonban a felrob. 

bantott hidak mellett új hida- 

kat rögtönöztek. Képünk egy 

felrobbantott hidat 

ik. 
natrattass 

ilyen 

ábráeol. 

Orszácgaek életlgeomadja 
mit jelent, mikor egy ország népének éheznie kell. 

Belgium főként a textiláruk és ruhanemüek te- 
kintetében szenved erős korlátozásokat. Ha valakinek 

két öltözet ruhája, 2 munkászubbonya, 1 esőköpenye, 
1 tél ikabátja, 2 darab hálóinge és 6 darab zsebkendője 
van, az már teljes ruhatárnak számít. Ennél többet 
nem lehet vásárolni. A katonai összeomlás óta ez az 

ország is érzi az élelmezési nehézségeket. 
Franciaországban jelenleg csaknem teljesen zsir- 

talan kosztot esznek. Az éttermekben csak egyféle 

tészta szolgálható fel, húst kizárólag jegy ellenében 
adnak 90 grammot. A katonai leveretés óta Francia- 
ország még nagyobb inségbe jutott, s derék szövet- 
ségese Anglia nem engedi Amerikának, hogy a fram- 
cia népnek élelmiszert szállítson. Kétszáznegyvenezer 
tonna élelmiszerre volna szüksége, hogy a francia vnés 

ne éhezzék. 
Spanyolország is érzi e téren a nehézségeket. A 

gabonahiány különösen súlyos következmáényekkel jár. 
A napi kenyéradag személyenként és naponként 80, 
125 és 175 gramm. A hosszú polgárháború ezt az or- 
szágot is megviselte, s mivel bevitelre szorul, sok idő 

eltelik, amig kedvező helyzetbe kerül. 
Ha most még mindezek után Magyarországot 

nézzük ebből a szempontból, megelégedéssel lehet meg- 
állapítanunk, hogy az eszközölt korlátozások ellenére 
1s Magyarország az a föld, ahol az emberek a leg- 

kevésbbé kénytelenek nélkülözni. Hogy kenyér- és 
zsirjegyeink vannak? Ez nem jelent semmit, ha - 

amiként tényleg van - mindenki annyit kap, ameny- 
nyire szüksége van. Az élelmezés titka a meglévő 
készletek okos és takarékos felosztása. Ubben a tekin- 
tetben pedig nálunk hála Tetennek, nincs baj és mi 

magyarok boldogok lehetünk, hogy a komoly taka- 

rékosság mellett komoly szükséget eddig még semmi. 
ben sem éreztünl és erősen reméljük, Hogy nem is 
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A „Magyar Nép" külpoliiikar szemléje 
ebben az akarásban már edáig ment, hogy az ame 

T vee k é942 

MIMI egze cgágs szas 
11é1 194g 

Ami természetellenes. Rendkivül érdekes rápil- 

lantani erre s térképre. Minden különösebb földrajz- 

ismeret nélkül meg lehet látni, hogy mi volt és 

mekkora volt eredetileg Szerbia és mivé dagadt a 

világháboru után, aruikor országokat és országrésze- 
ket csatoltak hozzá. Az 1804. évi Szerbia nagyobbo- 

dási dátumai 1812, 1878, 1913 és 1918. Ezek az idők 

vajudások évei voltak szerbiának, mely kezdettől 
fogva arosz cári befolyás nlá került, s ennek kö- 

szönhető, bogy mialatt az agy mással versenyző két 
uralkodó esalád: a Karagyorgyevicsek és az Obre- 

vovicsek pusztítják egymást a trón birtokáért, Szer- 

bia lassú területgyarapodásai révén szóhoz jut a Bal- 
kánon. Szerbiához ézződik an a kétes dicsőség, hogy 

tőle indult el a négyéves világháború. S talán nem 

egészen a vak véletlen műve, hogy a történelem kö- 

nyörtelen igazságtárele most bosszulta meg magát a 

világháború szörnyű áldozataiért Szorbián, letörvén 

öt gőgös felfuvalkodottságában és visazaszorítván 
oda, ahonnan érdemtelenül naggyá növesztette poli- 

tikai barátainak és cinkostársainak raérhetetlen kor- 

Játoltsága és embertelen gyülölete a legyőzöttekkel 

szemben. Szerbia, mely tulzott nagyzolással nevezte 

magát Jugoszláviának, lesoványodott természet- 

ellenes kövérségéből s visszanyerte eredeti karcsú- 

ságát. Ez sokkal jobban is áll neki, s emellett nem 

veszedelmes se másra, se — saját magárs nézve. 

3 
A nép nem akar háborút. Amerika közvélemé- 

nyét megszavaztatták. hogy akatjae a kálorut 

vagy nem. A közvélemény szavazott és kiderült, hogy 
9 seázalék akarja, s ezeel szemben s1 seáealék nem 

ukarja a háborut. Ez valóban döntő többség egy 
ilyen rendkivül horderejű kérdesben. Az amerikai 

kormány azonban Roosevelt elnökkel az élén, más- 

tént vélekedik és mást akar, mint a közvélemény. 

Az elnök háborut akar a tengelyhatalmakkal és 

tünetei. Ilyen az, hogy a török sajtó sulyos kritikák- 

ménye csakugyan a német-török meg nem támadási 

szerződés megkötésének bejelentése lesz. Anglia az- 

rikai nép kedvencét, a hires ceránrepülő Lindberg 

ezredest egyszerüen hazaárulónak bélyegezte, mer 
ellene van Amerika háboruba avatkozásának. Senki 

sem ringatja magát abban a hitben, hogy Amerika 

beavatkozása nem fogja a háborut jelentékenyen 

meghosszabbitani, holott a világ epedve várja már 

a békét. A történelem majd számon kéri ezt az embe- 

riség elleni bünt Amerikától. Mindez azonban a né- 

met birodalmat nem gyöngiti meg szándékaiban. Az 

amerikai hajók nem sebezhetetlenek, s a német 

buvárnaszádok nem tesznek különbséget ellenség és 

ellenség között. Azonban még van reményünk. Ma 

még nincs Amerikával háború és hinni akarjuk, 

hogy nem is lesz. Ám, ha egy sorsáért felelős nép 

nem képes elvakult vezetőit a józan belátás útjára 
visszaterelni. 

mait. Németország megmutatta, hogy 

nem ismeri a tráfát. No mag a félelmet se. 

Közeledés a — Közelkeletl Mint előrelátható 

volt, a győzelmes német és olasz hadarő nem áli 
meg Görögországban, melyet a balkáni villám- 

háború 21-ik napján hanyatfektetett Szerbia után, 

hanem pihenés nélkül tovább megy a haditerv sze- 

rinti vonalon, hogy Angliát ott ragadja torkon, ahol 

annak a legérzékenyebb. Miután a görőg sziget- 

környéki fontos fámasapontokat meglepetésszerüen 

elfoglalta, a balkáni sár fel se száradt még a csiz- 

mákon, s máris Egyiptom forró homokján menetel 

a német haderő egyelőra parsze gópeken, mert ez 

gyorsabb, meg kényeimesebb is. Ahol pedig a gépe- 

sitett német hadoszlopok és kiséretükben a bombázó 

német gépek megjejennok, ott az angolok számára 

akkor megérdemli a háború borzal- 

háborúban 

kevés fű nő, s ami nő, abba legföllebb beleharap 

nak. Nem kis érdeklődéssel olvassuk, hogy az angol 

nagykövetet a szovjetorosz külügyi népbiztos nem 

fogadta kihallgatáson, meg hogy az olasz hadsereg 

srán ára Oroszországból szállitják az olajat. Mi ez? 

Bz semmiesefre sem az, amiből angolbarátságot le- 

hetne orosz részről következtetni. Hogy ezek után 
miként vélekedik Törökország, mely a közelkeleti 

területek szempontjából a szemszédság révén most 

már közvetlenül van érdekelve: annak máris vannak 

kal illeti az angol hadvezéreket, egy másik az, hogy 

az utóbbi napokban mind erősebben vetődik fel a hir 

német-érök meg nem támadási szerződésről. Erről a 
hirről a török sajtó nem ir, a német diplomácia kité- 

rőleg — tehát nem cátolólug — nyilatkozik. El lehe- 

tünk készülve rá, bogy a világpolitika legfrissebb ese- 

után majd vakarhatja a fejét Már ba a sddié teljesen 

el nem fogja vesziteni. dn 



án döntő jelentőségű csemények tör- 

énnek. A engelyhatulmeak balkáni 
ikereinek kél á 

z iraki kormány elhatározta, hogy 

mbeszál Anglia kihivó magatar- 

Földközi-tengeri 
aszpontjai a német bombák zápo- 

a alatt zuzódnak össze, a tengely- 

atalmak hadereje egyre nagyobb 

n omást gyakorol egyébkom Asai 
ra és 

Alexandriát és Szr fogja fenye- 

etni, ugyanakkor pedig India felöli 
utánpótlását és olajszállitásait vá- 

atlaánul a 1 bl lelemb gnag 
Irak bátor szembeszállása. 

előreláthatóan nem 

marad egyedül s valószínű, hogy mö- 

e sorakozik az egész arab világ. 

mecselekben már a szent háború 
ihirdetéséről beszélnek. A hivatalo- 
n elhangzott szónoklatok szüntele- 

arra figyelmeztetik a hallgató- 

,hogy végre megindult a küzde- 

arabok régi ellensége: az an- 

ellen és ez a háború győzelem- 

Az iraki 

totta tegyvenáengub törzsbetie- 

Anglia elem háborúra. Bag- 
az 

Szembeker ül 

kk az arabokkal, akiket elnyo- 
ó politikája könyörtelenül sanyar- 

tengertől az Indiai Őceánig csak 

alkalmas pillanatra várnak, hogy 

zzák az angol igát. A tengelyha- 
ak a helyzet új alakulásában is 

tévesztik 

elől legfőbb céljukat, Anglia 

legyőzését. Irak élcsapatként 

az arab világ Anglia elleni harcá- 

ban s az angoi birodalom, amely a 
jháború után nem váltotta be az ara- 

boknak tett igéreteit, most számol 
ezért a hűtlenségéért. 
Harminenyole angol repülőgépet 

pusztítottak el az irakiak. Irakban 

kitörtek a nyilt ellenségeskedések. 
Angol repülőgépek bombatámadást 

intéztek a Habanay-i repülőgéptá- 
maszpontot körülzáró iraki csapa- 

tok ellen. Az iraki haderő a támadás- 
ra ágyutűzzel válaszolt. Brit repülő- 
gépek ezenkívül megkísérelték meg- 

támadni az iraki miniszterelnök 
palotáját. Az iraki kormány hivata- 

los közleményt adott ki s ebben 

megállapítja, hogy a maga részéről 

a legteljesebb mértékben igyekezett 
megtartani az Irak és Anglia közötti 

szerződésben foglalt kötelezettsége- 
ket, Anglia azonban olyan magatar- 
tást tanusitott, hogy Irak kénytelen 

megtenni a szükséges intézkedéseket 
függetlenségének védelmére. Az iraki 
csapatok kénytelenek voltak tüzelés- 

sel válaszolni az őket megtámadó 

angol csapatokra és a kifejlődött 

hadműveletek során a Habanay-i an- 
gol repülőtámaszponton 26, majd ké- 
sőbb ismét 12 angol repülőgépet 

pusztított el. 

Törökország közeledik a tengely- 
hez. Törökország minden jel sze- 
rint, szintén egyre jobban közeledik 

a tengelyhatalmak, a hármas egyez- 

mény felé, Papen ankarai német kö- 
vet hosszabb berlini tartózkodás 
ntán Vaszmntazott a török fővárosba 

Ss tének végleges 
tisztázását Ankarában való megérke- 

zése utánra várják. Ez az állásfog- 

lalás már alig lehet kétséges. A gö- 

rög szigetek birtoklása, az északafri- 
kai sikerek világosan megmutatták, 

hogy mit ér az angol szövetség, s így 

nem lehet csodálkozni azon, hogy 

egyes jelentések szerint Törökország 

a háromhatalmi egyezményhez való 

csatlakozásra készül. 

Hitler beszélt a birodalmi gyűlés 

előtt. Hitler vezér és kancellár va- 

sárnap délután megtartott birodalmi 
gyűlésen kormánynyilatkozatot tett. 
A Führer történelmi visszapillantást 

tett a tengelyhatalmak és szövelsége- 

seinek sikereire. Hangoztatta, hogy 

az 1941. év a fölemelkedés eszten- 

deje, ebben az évben végleg le akar kesze 
az 

297. oldad, 

és a mögöttük álló kapitalista zsi- 

dókkai. A német nép hiába kereste 
a békét, Churchill ezt a békés törek- 

vést igyekezett tönkretenni Be akar- 
ta vinni Euró minden megbé- 

kélt részébe a háborút. Garanciájuk- 
kal Romániát, majd Görögországot 

akarták behálózni. Romániának ezért 

keservesen kellett megfizetnie. 
angol reménység Törökországra és 
Jugoszláviára támaszkodott. Ennek 
az államnak szerb magva ellensé- 
günk volt a világháboruban, de még 

sem éreztünk iránta eHenségeskedést. 
Őszinte barátságot akartam Jugoszlá- 

viával. Ribbentrop külügyminiszte- 
rünk számtalan értekezleten támuta- 
tott arra, hogy különösen a Balkánt 
meg kell kímélni a háborutól s ezért 

javaslatokat tett a jugoszláv kor- 
mánynak a barátság elmélyítésére. A' 

Duce nemcsak helyeselte, hanem 

minden módon támogatta is a köze 
ledésnek ezt a tervét. Igy vettük rá 
a jugoszláv kormányt, hogy csatla- 
kozzék a háromhatalmi egyezmény- 
hez. Ez a csatlakozás csak előnyt 
jelentett ennek az országnak A csat 

Hakozásról szóló jegyzőkönyv alá- 
irása után két nappal megdöbben- 

tett egy maroknyi puccs- szervezet 
államcsinye. Erre nyomban paran- 

csot adtam a támadásra, mert lehe- 
tetlen igy bánni a német birodalom: 

mal. Isten a tanunb hogy hékét akar 
tam. M 

kellett, hogy érezze Jugoszlávia 

egyes aktusait, hiszen attól az or- 

szágtól szenvedte el azokat, amely 

kirobbantotta annakidején a világ- 

háborut és megcsonkitásba sodorta 

Magyarországot. Kapásból kellett 

megoldani egy nagy felvonulást. Ma- 

gyarország megértő segítsége nélkül 

ezt nehezen vihettük volna 

A hadműveleteket 
csak 

végre. 

tulajdonképpeni 
11 hadosztály hajtotta végre. 

Jugoszláviában 57 SS-tiszt, 1042 al- 

tiszt és közlegény halt hősi halált, 

181 tiszt és 3871 altiszt és közlegény 

megsebesült, 13 tiszt és 372 altiszt 

pedig eltűnt." A Fálsrer zvfá ismé- 

telten gemlék 

ról. Hogy a magyar nép — mon 
dotta — további lépést tehet az egy- 

kor rákényszeritett igazságtalan bé- 
örven ződések reviztiója felé, 

ütté tőlt el. számolni a háborús angol detles egy 
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A 90 Éves egyházfejedelena 

SZMRECSANYI LAJOS egri érsek a napokban 
toltótte be 90.ik életévét. Pátr iárkáknak kijáró élel, 
s mögötte az alkolásolk egése gazdag sorosata. Csak 
rövidem sorolunk fel nékányat. Bőkezű adakozásából 
templomol, plébániák, kulturháeak emelkedtek. A 

kolduskérdést megoldó mozgalom (Egri Norma) leg- 
lelkesebb harcosa, a koldusoknak lakást, kórnágeat, 
munkatelepet emet, Megoldja a esellér-problémát: az 
érseki földekből kihasít egy-egy nagy birtokréset, s 
megteremtli a telepes falut fenybplommá a közepén. 
2 Anyol tét nagy ará- 

nyokban kiépíti, az Orsolya mőz szerzetes rendnek 
zárdát épít, felépíti ae ország első katolikus felső- 
kereskedelmi iskoláját, internátussal 120 tanuló szá- 
mára. Az érseki megye minden plébániáján hultur- 

házak, olvasókörök tartják össse a háveket, gondosan 
egybeállított, magyar nemeeti kulturát elmelő, nép- 

nerelő népiratokat juttat a falusi lakosság kezébe. 
Mikor püspoki jubileunát egyházmegyéje valami 

hoszá méltó szép emlékkel akarta megörökiteni, azt 
kérte, hogy építsenelk egy nagy lelkigyakorlatos há- 

eat, hogy ott jó papok és erős lelkű világiak nevelőd- 
jenel a magyar életre, s annuak jövőbeli nagy felada- 

taira. Ez a lelkigyakorlatos ház meg is épült Nyiregy- 
rek lelke ismosodik, s visei szét a 

erejét a társadatom minden rétedébe: 
ek ralóban a nagy magyar egyinéz- 

s ma ltiece 

lélel 
házán, 

magyór 

fejedelmek kö 
a rábizott földi vagyon igazi seociális rendeltetését, 

s úgy sáfárkodott vele, alogy aet ae Isten és az Egy- 

hág rendeli. Megér evelk, hogy a 90 év hadárkövénél 
tény magyar ember meghajtsa fejét a 

telki agysága előtt. 
miunden kerese 
naygy egyháefő egyéni és 

, 

Csík- zottság 

szeredán, 

rosvásárhelyen HIREK 
,KERESZTLEVÉL." szesen 

oróbarendőrnek 
Gyallay Domokos új darabját a o 

budapesti Nemzeti Szinház jövő évi 

Sepsiszentgyörgyön és Ma- 

sorozta 

rendőrnemzedéket. 

120 székely 

és 

iez agyselineczy ászló- a vidéki 

alkalmas területeket vagy annak egy 

részét addig is, amíg az ingatlan 

szerzés végleges fetülvizsgálatát kü- 
lön jogszabály nem rendezi, - a ké- 

a legujabb 

A sorozáson ösz- 

fiút vettlek be relmező község ideiglenes használa- 

a besorozotltak [tára lehet bocsájtani. 

A gazdasági 
főfelü- 

műsorába iktatta. A Magyar Nép fő- 

szerkesztőjének ,„Külön nóta" cimű 

nen játékát, amint annak idején meg- 
szinpadon, a 

ventéet Szinházban és a Magyar Mű- 

velődés házában adták elő. Énnek a 
rabnak jelentős sikere arra inditotta 

Mdgyar Nép főszerkesztőjét, hogy új, 
voyancsak erdélyi székely népi tárgyú 

hoz vezényelték. 

gyelője kezébe tették le az esküt. 

rendőrujoncokat a kassai tanosztály- 

Hogyan rendezik 
román földreform 

gelők használatát? 

A hallgatni köteles s amennyiben ez 

Kimutatja, hogy 

ideiglenesen a régi tulajdonos használatára is lehet 

ül való, aki keedettől fogud megértette 

albizottság határozat- aln 

hozatal előtt a régi tulajdonost meg- 

gazdaságához nin- 

csen elég legelője, megfelelő részt a 

darabol irjon. Az új darab címe: 

keresztlevél", A darab előadása elé 

rői és művészi körökben élénk érdek- 
lödéssel néznek. s 

Százhusz székely fiút soroztak be 
rendőrnek. A felszabadult keletma- 

gyarországi és Erdély területén im- 

már kétizben tartott rendőrsorozást 

a vidéki főkapitányság. Első alka- 

Jommal Kolozsváron és 
meltiben, majd a Székelyföldön tar- 

Szatmárné- 

során szerzett le- bocsájtani. 

A Budapesti Köz- Mailáth Cusztávtól nevezik el a 

löny április 13-iki számában megje- esikszeredai Tanitóképzőt. 

lent rendelet lehetővé teszi, hogy a [délyi római 

román földreform során egyáltalán rozta, hogy 

nem, vagy nem kielégítő módon ré- 
szesített községek legelőszükségletük 

ideiglenes kielégítését kérhessék. 
E célból a község lakosságának ké- 

relmére a román földreform végre- 
hajtása során hatósági rendelkezés, 

vagy ezt pótló magánjogi ügylet út- 
ján legelő céljára történt ingatlan 

szerződéseket felül kell vizsgálni és 

fotlak rendőrsorozást. A sorozóbi- indokolt esetben a legeltetés céljára I 

felépítendő római katolikus tanító- 
képző intézetet kétéve tanítói min- 
taiskolával és tanárképző intézettel 
építi meg, még pedig száz bentlakó 
számára. Az intézetet gróf Mailáth 

Májts á 

Gusztáv Károly püspökről nevezilt 



A jövőben nem lesznek zsidó tisz- 

k A kormány rendeletet adott ki a 

lónak tekinthető 

Mai szolgálata tárgyá 

személyek ka- 

A rende- 

rlelmében a zsidók csak rendfo- 

ában. 

at nélkül és kisegítő minőségben 

jesíthetnek szolgálatot a hoonvéd- 

EÉEzt a szolgálatot rendfokozat 

kül teljesítik abban az esetben is, 

korábban tiszti, altiszti, vagy tisz- 

rendfokozatot kaptak A kisegítő 

ügáltra kötelezetteket ennek foly- 

dfol élkülieket kell 

zsidók 

részletes sza- 

n mini 

kezelni. A 

segítő szolgálatának 

lvántartani és 

datos hót 
vak a honvédelmi miniszter álla- 

ja meg. 
1el 

Május 5-161 kezdve fokozatosan 

ptetik éleibe a nyári menetrendet. 

Á leg- 
g 

óbbi menetrendi értekezletén, ame- 

üzletvezetőségek is 

bejetentette, 

en az összes 

Foviseltették magukat, 

vél e 5-re ható éjjel éjfélkor léptetik 

etbe, de akkor még nem közlekedik 

melyet a menet- at lamennyi vonat, 

Mdbe felvettek. k ppen ezért tekin- 

lel arra, menelrendet 

k fokozatosan lehet életbeléptet- 

a MÁV hivafalos menetrendköny- 

még nem jeleni! 

hogy az új 

meg május 5-én, 

4zdlnem csak junius első felében, mert 

Mkorára remélhető a viszonyok és 

forgalmi helyzet áliandósulása. A 

natok közlekedéséről egyelőre az 

omásokon kifüggesztett hirdetmé- 
ek útján tájékoztatják az utazó- 

zönséget. 

Magyar küldöttség tárgyal Buka- 
ktben egyházi és iskolai kérdések- 

d11. A romániai református egyház 

Meiglenes vezetőségének hat tagja – 
ker Ferenc esperes, erdélyrészi 

elnök, dr. Martonossy 

vörgy egyházkerületi ügyészhelyet- 
s 1 N. Pogány-A ert gazdasági előadó, 

emes Elemér ésperes, a királyhágó- 

egyház me ot dr. 

z Pál, a Bethlen-kollég f 

dnoka és Elekes Viktor a Betb 

koltégium reklora — az elmult 

y az új nyári menetrendet május 

(Horvátország 
vtó 

kérdéseiben. A kultuszműnisztérium- 
ban a kisebbségi egyházak ügyében 

emlékiratot nyujtottak be, amelyben 

az egyházi közigazgatással kapcsolat- 

ban tartandó gyűlések állandó en- 
gedélyezését kérték és feltárták a 

teológia felállításának szükségességét 

és elismertetését. A tárgyalások alap- 
ján engedélyt adtak a presbiteri és 

egyházközségi gyűlések tartására, 
továbbá a teológiának Nagyenyeden 

való felállítására. Ezenkivül kilátás- 

ba helyezték a négyosztályos refor- 

mátus leánygimnázium és felsőfokú 

református tanítóképzőintézet felál- 
Hítását. A tárgyalások során szerepelt 

a kisebbségi tanárok képesítő vizs- 

gájának kérdése, valamint az nyilvá- 

még nem bíró refor- 
málus iskolák e jogának megadása, 

ovábbá arról is tárgyaltak hogy a 

református lelkészek a tanítóképző- 
intézetben egy rővid lanfolyam sike- 

tanítói 

nossági joggal 

res elvégzése után érvényes 
oklevelet szerezhessenek. 

A Délvidék visszatéri területét há- 

rom nap alatt el keli hagyniok az 

1918 után betelepülteknek. A katonai 

parancsnokság az alábbi rendeletet 

adta ki: Mindazok a szerbek, bosnyá- 

kok, montenegróiak, cigányok, to- 

vábbá zsidók, akik 1918. október 31. 
előtt Nagy-Magyarország területén 

nélkül értendő) tör- 

tőséggel nem birtak, 

egyéneknek leszár- 
azaz a bevándoroltak és 

betelepültek az ország területét e hó 

28-án reggel 8 órától kezdődően há- 

rom napon belül elhagyni kötelesek. 

Ezek értéktárgyaik kivételével csak 

valamint az ily 

mazolttai, 

azokat az ingóságokat vihetik ma- 

gukkal, amelyeket személyesen el 

tudnak vinni, készpénzben pedig 

annyit, amennyi költségeik fedezé- 

sére szükséges. A Szerbiába távozók- 

nak Péterváradon át, a Horvátország 

területére távozóknak pedig Mitrovi- 
cán át kell elhagyni az ország terü- 
letét, Nem kell eltávozni: 1. A ma- 

gyar és német egyének más nemzeti- 

ségü házastársainak és ezek leszár- 
mazottainak;; 2 a terhes nőknek két 

héttel a szülés előtt vagy tn a 

75 életévüket betöltött 

- e 200. oldal 

ABLAK 
Szerbiában ejtett mémot hadi- 

foglyok csoportja utazott át Ko- 
lozsváron. Pillanatok alatt szét- 
futott a hir a városban, hogy 
ezeknek a hadifoglyoknak több. 
sége magyar fiúkból áll, akiket 

a szerb hadvezetőség arra hosz- 

nált fel, hogy az angol polinka 

bűvkörébe esett Szerbia érdekeii 
védjék és azért a Szerbiáórt ál- 
dozzák életüket és vérüket, amely 
az ott élő magyarságnak esük 
nyomoruságot és megaláztatást 

jelentett. A szerbiai hadjárat be- 

Telezésével, a németek a biroda- 

lom felé indították el a hadifog- 
lyokat. Kolozsvár közönsége, m 

város népjóléti hivatala és a nő- 

egyesütetek ennivalóval, ajándó- 

kokkal halmozták el a magyar 

Tiúkat, akik nem Szerbis iránti 
ragaszkodásból, hanem kénysze- 
rűségből lettek hősel a balkánt 

háborának. A magyar foglyok 
hódoló táviratot 

küldtek Horthy Mikiós kormány- 

zóhoz, a honvédelmi minisztér- 

hez, amelyben azt kérték, hogy 

bocsássák szabadom őket, h 

visszatérhossenek a me 
vált Délvidékre. 

Magyar fiúk szép számmat vol 

tak takiai a eseh és a román 

is. 1 so 

ezer magyar „állt ört" Románis 

nyugatt határánál, idegen 

lamban, idegen vezényszavak pa- 

rancsa alatt. Magyar rország el- 

len készültek fel ezek az álla- 

mok, de elvakultságukban és jel- 
lemtelenségükben azt várták 
volna el tőlünk, hogy az ő erde- 

kükben, saját fajtánk ellen har- 

coliunk. Az idegen mundérba öl- 

töztetett magyar azonban soha- 

sem felejtette el azt, hogy kény- 

szerből, igazságtalan békeszerző- 

dés miatt lett ellenséges hadse- 

regnek a tagia. Magyar mivol- 

-
 

tát mindegyik bátran megval- 

lotta, Sokszáz magyar fiú szö- 

kött át Magyarországra Erdély- 

ből, sokszáz magyart vádoltak 

kémkedéssel, árulással. Az őr- 

mesteri bakancs tiszti pofon 

sokszáz magyar fiú testét, arcát 

sujtotta, a Felvidéken, Délvi- 

déken és Erdélyben. Nem feleijt- 

jük ell! 

Az erdélyi utak megjavitása érde- 
kében- A kormány az erdélyi útak 

Akik a rendeletnek nem engedelmes- 

i kednek, azokat karhatalommal távo- 

ilitják el és meg is büntetik. 

talára újabb 3 millió pem- 
gőt fog fordítani. Igy összesen az ers 
délyi útak megjavítására s ozité 

pengő összeg ált rendelkezésre. 



güd eldal. e 

Rormám eutiogóékk 

Rémhírterjesztőket sítélnek el nap-náp után a biró- : 

ségokon. Érthetetlem cseknek a ro
mán asszonyoknak és 

telnsi embereknek minésem egyéb dolguk, mint össze- 

perődni a felu kütönböző pontjain és megjegyzésekel 

tenni a magyar hatóságok kütönb
öző intézkedéseire? 

Nagy horderejű következtetések kell lebonni a 

román lakosság állandó gyanakoó
 és birálgató suttogásá- 

ból Magyar közvéleményt kell kialakiítani és a
hol nincs, 

ott megteremteni a román falvalk
ban is! Ezek a falvak 

e MAGYAR N 

Közvéleményi csak a szórványmagyarság mege 

tésével érhetűünk el. Minden faluban, még azokban 

ahol a magyarságol kipusztitottak, van még tiz-I 

magyar család. Ezek a migyar családok ellenállotta 
történelem kényszeritő viharának, kitartottak fajtájtek 

sérül mellett a vész és romlás éráiban, Illő most, d 

emelkedés. a révbejutás és boldogulás perceiben, amiő 

a mi magyar egünkre is fel süt már a nap, hogy m 

jutalmazzuk őket. A szárványmagyarság szegény, föld. 

mnindene kicsúszott a lába alól, a popad. a ,primár", 

bizony nagyon is rászorulnak a magljaár szellem és gon- 

dolat megismerésére. Hisz vannak 
mmelyelk el í dott gyarok 

munkája egymaga még nem elégséges 

bál 

lelkipásztor nincs, a görögkeleti popd vezetésére van bízva
 

Hogyan vezeti a román pápa a falut, 
sokhelyen nem felelhet meg 

kevés, képzettségük is sok- 

szor, sajnos, hiányos. Magyar közvéleményt, hozaszer
e- 

tetet és ragaszkodást ezek nem mindig képesek azokba 

akiknek a román uralom földet, 

e falu. 
tudjuk... A tanitói kar pedig 
a várakozásoknak, számuk is 

a románokba nevelni 

mugyar birtokot osztogatott, akiknek a 
ságtalanul, a mi mogyarjaink róvására 

segítette elő. 

Metenként két kenyértelen napot 
vezettek be Marosvásárhelyen. A bé- 

csi döntés óta sulyos gondot okoz a 
patóságoknak a székely főváros élel- 

miszer-ellátása. A város vezetősége 

szinte emberfeletti munkát vésgez, 

hogy áthidalja a nehézségeket és biz- 

osítsa az ellátás zavartalanságát. 
HHiába azonban minden erőfeszítés, a 
közlekedési nehézségek miatt az élel- 
miszerkészlet pótlása nem megy sí- 

mán. Marosvásárhely, mint ismeretes 

teljesen kikapcsolódott anya- 

országi vasúthálozatból s ez a körül- 

mény sok zavari okoz a közellátás- 
ban is. Jellemző a közlekedési álla- 
potokra, hogy a mai napig még nem 

érkezett meg Marosvásárhelyre az a 

tz vagon liszt, amelyet április 7-én 

utalt ki a közellátásügyi miniszté- 
rium a lakosság szükségletének fede- 
zésére. Ez a helyzet különőösen az 

utóbbi napokban vált sulyossá, any- 
nyira, hogy a város vezetősége a ke- 
nvérfogyasztás terén újabb korlátozó 

rendelkezést volt kénytelen kiadni. 

A rendelkezés értelmében hétfőn és 
csütörtökön a pékek nem süthetnek 

kenyeret és ezeken a napokon ven- 
magánháztartásokban 

az 

déglőkben és 

is tilos a kenyérfogyasztás Ezeken a 

mpokon a vendéglőkben és magán- 

boztartásokban burgonyát, puliszkát 

agy málét szabad felszolgálni és fo 

gyasztani. A szerencsétlenül megvont 

közöttük olyanok is, 

Lelkész, magyar 
állanak. A tanitó 

azt jól 

lani a magljar 

érvényesítéséért. 

boldogulását igaz- 

agronónr tudla, hogy mit cselekszik. Ezeknek az d 
ott kezeknek a romboló tevékenységét kell jováten 

A szórványmagyarság anyagqi 

lölcsi, szellemi hatását is éreztetni 
véleményében. A magyar tanitó, a csend 
lelkész. de legföképpen a mayyar nép, a falusi szántóveté 

az akiben nundig bizbatunk, aki mindig kész síkraszál 

érdek 
És telepíteni kell A szórványmagy 

ság sorait fel kelt frissíteni. A felduzzadt székelu falv 

esetleg szapora anyaországi jalyak népfelestegét szét 
1fá B 

megerősödése 

fogla a falvak kö 

lőr, a legyző, bu 

biztosításáért, a magljar gondo 

Beszter. szórni S k-I 

Naszódban. 

-oln zotn és szétzüllesztésére 

. 

határ k 3 

teljesen el van vágva a világtól és az 

élelmiszer szálibmányok nem érkez- 

nek meg kellő időben. Amíg délfelé 

az ideiglenes határ kérdése meg nem 
oldódik, addig a közlekedés kérdése 

sulyos gond marad. 

vVizsgáztak a kereskedelmi tanfo- 

lyam székely hallgatói. Az érdi Kalot 

népfőiskola vizsgatermében na- 

pokban tartolta 

a 
záróvizsgáját az 

ybi által ren- 

dezett első népi kereskedelmi át- 

képző tanfolyam, amelyen 35 fa- 

lusi székely hallgató vett részt. A tan- 
folyam záróvizsgáján megjelent 

Bánffy Dániel földmívelésügyi mi- 

niszter, Kultsár István értelmiségi 

kormánybiztos, vitéz Szinay Béla al- 
a vitézek törzskapitánya 

és az összes érdekképviseletek 

zérigazgatói. Az előadók kérdéseire 
a hallgatók meglepően pontos és tá- 

jékozott feleleteket adtak. A kitü- 
nően sikerült vizsga után felszólalt 

Bánffy Dániel földmívelésügyi 
niszter is és a legteljesebb elismeré- 

sét fejezte ki a látoltak és hallottak 

felett. 
Kárpátalja ifiúsága a miniszterel- 

nök előtt. 

a napokhan fogadta 

ve- 

mi- 

Bárdossy miniszterelnök 
Kozma Miklós 

annak a kár- 

amely a napi poliika kikapcsolásá- 

ém. 

pátaljai fiatalságnak a küldöttségét, 

PELLENGÉR 
Arra, 

háborúra 

ző, kalmár léle 
pompás történettel lebet rávilá. 

gítani. 

Egy német, egy angol egy 

francia és egy olasz utaztak re- 
pülőgépen. Bizonyos hiba folya 

tán könnyiteni kellett a gépen! 

, valakinek ki kellett ugrania 

Elsőnek ajánikozott az olas 

ljen a Duce kiáltással kiugro 

Második volt a német, aki a 

kiáltotta: Éljen a Führer és ki- 

ugrott a gépből. Mivel a gép sú- 

lyát még mindix könnyíteni 

volt kénytelen a pilóta, valaki- 
nek fel kellett még áldoznia 

magát. 

Ekkor az angol égre emelt 

szemmel elkiáltotta az angoal 

nemzeti himnusz első sorát, hogy 

Isten óvd a királyt. és kidobtai 
a franciát... 

val a magyar haza védelme mellet 
ruszin népi művelődést akarja áp 

ni és előmozdítani a közös haza 
vára. A miniszterelnök kitüntető s 

vélyességgel fogadta a küldötts 

s hosszabb beszédben fejlegette a 

gét. Ebből a kárpátaljai megmoz 
lásból más kisebbségei 

és 

Emerithetnének. 



a 

vesz 

lés meg- 
at. Általában 80-100 éves a fa, amikor vá- 

negérett, nemzedékek céltudatos munkájára 

hát szükség, hogy a faállomány ezt a magas 

egfelelően elérje. Az erdő nemzeti kines, olyan 

fonérték, amelyet rövid idő alatt, könnyen el 

t tékozolni, de visszapótlására sok emberi mun- 

y anyagi áldozatot kell jemét fordítani. 
anonban megfosztottak bennünket hatalmas 

geinktől. Idegenektől kellett vásárolnunk a fát 

vente mintegy 200 millió pengőt finettünk ki 

faanyagokért, amelyeket mások termeltek a 

r munkával és pénzzel felnevelt erdőkben. 

teher volt ez számunkra, nagy nemzetgazda- 

árt jelentett és sok gondot okozott a külkeres- 

Imi mérlegünk egyensúlyának fennt szem- 

A baráti tengelybatalmak támogatásával 
a két 

döntés alapján és kitűnő honvédségünk 
kárpát- 

jutalmául viss: szereztük ismét 
tekintélves részét, de a hajdan 

ző erdőgazdálkodás helyén sokhelyütt 
csak lelki- 

tlenül kipusztított, kopárosodásnak induló te- 

et találtunk s a dt faállományban is 

károkat okozott a rendszertelen, 
nyerészkedő 

todás. 
cseh és a román rablógazdálkodás talán 

sehol 

okozott olyan súlyos károkat, mint erdőségeink- 

Az ebből származó veszteségekre 
szembetűnően 

övekedése hosszú évtizedeket 

küzdelmeink 
1 erdő tekln 

a 
a 

Idegen kéz a magyar erdőkben 

lete 2,730.000 kataszteri holdról mintegy 2,400,000 

holdra csökkent, az apadás tehát 330.000 hold. A' 

román agrárreform során kereken 600.000 h
old erdőt 

sajátítottak ki, ennek 40 százalékát, 240.000 holdat 

legelők céljára vették igénybe. A kiirtott 
erdőterüle- 

tek tekintélyes részén az elkopárosodás m
áris bekö- 

vetkezett. Főleg a magyar megyékben pusztították 

kíméletlenül az erdőket, így az erdőterüle
t Szilágy- 

ban 26, Csíkban és Udvarhelyben 25 százalé
kkal csöbh- 

kent. Súlyosan érinti ez az ottani lakosságo
t, mert az 

erdők kiirtásával szegény magyarok keresetét vet- 

ték el. 

A csehek a kárpáti erdőkből mértéken f
elül ter- 

melték ki az értékes szerfaanyagot és emnek követ- 

keztében a faállomány minősége nagyon leromlott, 

az egykor gazdag erdők sivár, szegényes képe
t mutat- 

nak. A románok még kíméletlenebbek volta
k az erdő- 

rontás terén: sokkal többet termeltek ki, m
int ami a 

faállomány természetes növekedésének m
egfelel és 

ök is elsősorban az idősebb értékes fára vetették 

magukat. A székelyföldön a túlhasználat 
30-40 év, 

a románoktól visszacsatolt egész erdőterü
leten pedig 

20-390 évi vágásnak felel meg. Hatalmas területek 

vannak Erdélyben, ahol 60 évesnél idősebb fákat 

csak nehezen hozzáférhető részeken lehet 
találni. A 

rablógazdálkodást a esehek és még inkább
 a románok 

azzal tetőzték be, hogy nem erdősítettek a kitermelt 

területeken. 

A volt székely határvidékeken azokat
 a birtoko- 

kat, amelyeket 1769-ben az országhatár rendezése 

ával 11 

k mivilágít az erdők terül
etének nagyarányú csökl 

0tés s 
- 

llamit visszatért felvidéki és kárpátalja
i reszeken az 

ek terület a cseh uralom alatt 1,622000 kataszteri 

ról 1,428.000 holdra fogyott, a csökkenés tehát 

elíti a 200.000 holdat. A cseh földreform 
során, 

válogatás nélkül osztották 

az erdőket legelőnek, szántónak,
 tekintet nélkül 

hogy ezekre a célokra alkalmasak 
votake. A 

sz juttatottak néhány évi használat után igen 

setben csalódottan otthagyták biroka
ikat és nagy 

okban megindult az egykori er
dők elkopároso- 

Ennek további következménye az,
 hogy az er- 

víz-visszatartó képessége csökkent 
és az árvizek 

e megnövekedett. 

onló helyzetet találtunk a visszacsatol
t er- 

ken is A románok minden iratot és nyil- 

sen a kárpátalján, 

nban meg lehet álapítani, hogy az erdők terü- 

1 
Ht 

feloszlatásakor: 

ezeket az ingatlanokat a székely határőrezredeknek 
a 

agukkal vittek, az eddigi beecslések a
lap- 

alka Erdélyhez visszacsatoltak, II. Józsel a 

aságnak adományozta. A határőr-vidék
 

1851-ben a Habsburg uralkodóház, 
taror-B 

szabadsághareban tanusított hazafias magatartásuk 

Tlamlincstár javára el- miatt, megtorlásképpen, de 

kobozta. A kiegyezéskor Csíkszék és 
Háromszék kö- 

zönsége megkapta az említett birtokokat, 
amelyek a 

világháborút követő öss lásig a székely nép jólé- 

tének egyik alapját jelentették. 
A háromszéki széke- 

lyek a kapott ingatl kat szétosztották és zok köz- 

birtokossági, községi, iskolai, egyházi és magán- 

vagyonként szolgáltak. A esíki székelyek viszont a 

kapott vagyont osztatlan állapotban a „Csíkvárme- 

gyei Magánjavak" elnevezés alatt 
létesített jogi sze- 

mély tulajdonába adták, amely azt 
a vallás- és köz- 

oktatásügyi minisztérium felügyelete 
alatt kezelte és 

jövedelmét kulturális célokra használta fel. A csíki 

al 



802. oldal 

magánjavak 69.000 hodját a rorpok elkobozták és 
ezzel a legsúlyosabb csapást mérték a székelységre. 
A magaánjavak tulajdonában mek hold erdő és 

17.000 hold egyéb temnékeny [eiület volt. A románok 
45.000 holdat községi és egyházi célokna igénybe vet- 
tek, 24.000 holdat kincstári kezelésbe adtak és a szé- 
kelyeknek mindezért semmit sem fizettek. Hozzá- 
vetőleges becslés szerint a csehek 70, a románok 410 
millió pengő kárt okoztak a magyarságnak az eddig 

említett intézkedésekkel. Nagy csapás ez, mert a kárt 
nem lehet egyszerre helyrehozni. 

A legegyszerűbb megoldás lenne az erdők kiter- 
melését erősen megszorítani ez azonban nem lehet- 
séges, mert akkor a munkaalkalmak annyira csök- 
kennének, hogy az erdei munkából élő lakosság kere- 
set nélkül maradna: (Csak lépésről-lépésre haladva, 
sok évi céltudatos munkával lehet tehát a rendes álla- 
potot helyreállítani. 

HElsősorban az elkopárosodás veszélyének kitett 

területeket erdősítjük újra, azután az elhanyagolt 
erdei faültetéseket pótoljuk mindenütt. lühhez több- 
százmillió facsemetére van szükségünk. A kétségbe- 
ejtően rossz utakat, a teljesen elhanyagolt erdei vas- 
utakat, az életveszélyes hidakat is meg kell javíta- 
nunk: új utakat és vasutakat építünk, hogy a terme- 
lés neagyobb arányokban megindulhasson az eddig 
nehezen hozzáférhető erdőkben is és így másutt a vá- 
gásokat csökkenthessük. A román állami kezelésbe 

ebben az z évben viemandjak a sk magánjav 
Az agrártörvény alapján kisajátított 45.000 hold 

visszakapják a székelyek, illetőleg a bármi o 
vissza nem adható ingatlanok fejében a magán 
kárpótlásban részesülnek. Mindenütt visszaá 

az erdők okszerű kezelését. A rendbehozott erdők 
tlégítik az ország faszükségletét, sőt évenkint 

millió ürméter tüzifa, továbbá 1.25 millió köbm 

haszonfafeleslegre is számíthatunk, amit kül 

lehet majd értékesíteni. Jelenleg nagy nehézs 

okoz még a meglévő székelyföldi fa elszállítás 

mert a megfelelő vasúti összeköttetés hiányzik 

értékesítést – mivel az a lakosság nagy rés 

veszik át és a Romániába vezető vasútvonala 

szállít ják le. Az erdélyi pénzinté ézetek útján a 

mány 5 millió pengős keretben hiteleket bocsát a 

termelők rendelkezésére, hogy az erdei mun 

tovább folytathassák és ne kelljen várniok ad 

amíg meglévő fakészleleik ellenértékét megkap 

Teljes erővel hozzálátunk tehát, hogy a 

román uralom súlyos kártételeit jóvategyük 

erdő ismét az legyen, ami a boldog Nagy-Mugy 

országon volt: az erdei munkákból élő takosság 
a o kereseti forrása és az egész or szág értékes uvagyo am 
alra 

munkavátlalónak 

nagy világégés után a kommunizmus, 

majd a román agrárreform koldus- 
botra juttatta a magyar birtokososz- 

tályt, majd rendre a többi társadal- 

mi réfegeket is alapjaiban renditette n 
meg. A bécsi döntés után megindult 

épíró munkában az Erdélyi Párt a 

gy tértésbenm 
szolgálni az ország felvi 

aka arja 

egyesületeket és a 

szervezeteket is. 

tással ellenőrzött 

törzskönyvező 

Az ami fámtosa 
állat 

A öldmívetésügyi miniszter Erdély földmívelésügyi miniszter kezdemé- dasági ttam 

gazdasági feladatairól. nyezésére a kormány ölmitlió pen- öregségi járadékot. Az ietők ed 
Ban Dániel földmívelésügyi mi- gős hitelmozgalmat inditott a szé- nem fizettek járulékot, tehát ne 

niszter feltűnéstkeltő cikket írt azok- kelyföldi erdőkitermelés érdekében. zeti ajándékot kapnak. 
ról a feladatokról, amelyeket Erdély Intézkedés történt Erdély áltatte- 
gazdasági felemelése érdekében kí- nyésztésének talpraállítása és fej- Ingatlanok llandó mezőgazdas 
ván tenni a kormány. Cikkének be-lesztése érdekében. Rövidesen meg- művelése. l 

vezető részében megállapítja, hogy a alakitják a vármegyei állattenyésztő A m. kir. minisztériun 1.659019 t 
M. E. sz. rendelete egyes ingatlani hn 

ségek és mintaközségek intézmé- 
nyeit Erdélyre is kiterjesztik Az 

idén 50 ilven állattenyésztő község 

létesitését vették tervbe. 

széfeskörft mzkedtseket tettek a 

A továbbiak során a földmívelés 

ügyi miniszter megemlíti, hogy az er- 

délyi nép megélhetésének főként az 

erdőgazdaság és az állattenyésztés 

az alapja. Hangoztatta, hogy a ro- 
mán uralom által legelővé átalakí- 

A 
erdélyi gazdákot támogatják külön- 

tott 240 ezer hold erdőt helyre kell 

állítani Az erdős sazdaság terményei- 

nek értékesítésénél fennálló nehézsé- 

gekel igyekeznek kiküszöbölni addig 

is amig a Székelvföld be kapcsoló- 

sági iskolák számát nyolccal szapo- 

ritják és tervbe vették két közép- 
foku gazdasági tanintézet felállitá- 

sát is. Az Országos Mezőgazdasági 
Tütézet ügykörét Erdélyre is kiter- 
jesztették s ennek kapcsán mintegy 

dik az ország vasuti hálózatába Al 168.000 65 éves és ennél idősebb gaz- 

ól, a ket tart 
mazza: 

Ha a községi előtjáróság 

mester) arról szerez tudomást, ho 

a község, város területén fekvő n 

zőgazdasági művelés alatt állott vay 
ilyen művelésre alkalmas ingatlan 

a művelési ágnak megfelelően szi 

(polz 

állandó mezőgazdasági műveléséni 
köz- b sitá ö 

t, 
h, 
e 

féle mezőgazdasági gépek és eszkö- séges munkálatokat, jóllehet az id 
zök beszerzésében és nagy gondot elérkezett, nem végezték el és a r a 
forditanak a szakoktatás fejleszté- des hasznositást sem készitették 
sére is. Az állami téli mezőgazda- [s ennek folytán attól lehet tarta 

hogy az ingatlan parlagon mard 
erről az illetékes vármegyei gaz 

sági felügyelőségnek azonnal jele 

tést tesz. A jelentésben meg kell 
a ptefokos tuajdonos. hasz 



ének kitett ingatlan mnagysá- 
rendszerinti művelésének 
A gazdasági felügyelőség 
birtokost, hogy az ingat 

nositásához szükséges mun- 

t t végezze el. Ha a birtokos 

ivásnak nem tesz eleget, vagy 

ivást bármi okból nem lehetne 
leni, a felügyelőség gondno- 

ki egy gazdasági évre. 

kinevezésénél figyelembe 

ni a személyes rátermettsé- 

gbizhatóságot, felszerelését, 

nak közelségét. 

dnok haszonbér fejében a 
nak olyan haszonbért köte- 

-
 

A birtokos a feles ha- 

megfelelő természet- 

lgáltatást is kivánhat, 
parlagonhevertetés veszélye 

a is fennáll, a következő egy 

bb gondnoki kirendelésnek 
ve. 

gyan vessünk a kertbe 
száraz időben?: 

időjárás esetlén vetésünk 
y lehet sikeres, ha előzőleg 
zzük az ágyás talaját és csak 
megszikkadása után vetünk. 

gvakat vetés előtt — legalább 

apig — beáztatjuk. Ha a 1a- 
góket hle afelelően meleg, az ilyen meg- 

űt magvak sokkal hamarább és 

abban fognak kikelni. 

öldművelésügyi miniszter 

nyilatkozott 
ély gazdasági feladatairól. 

níffy Dániel, földművelés- 

hogy jelenleg Erdélyben kö- 

dmillió hold olyan legelő- 

amelyet a románok erdő- 
alakitottak át. A miniszter 
hogy ezeket a területeket 

keli erdősiteni. Cikkének 

ébe a földművelésügyi 

A mangalicasertés hazánkban a ser- 

téslétszám túlnyomó részét teszi ki. 

A nagy uradalomtól a hisgazdáix 

majdnem mindenki tenyészti és híz- 
alja. A régi eljárás szerint azonban 

majdnem két év telt el, amig a man- 

galica felhízlalódott, mert hízóba tu- 

lajdonképen csak 16-18 hónapos ko- 

rában fogták. Ez a régi hizlalási el- 

iárás nem kifizetődő, mert sokáig tart, 

a hosszú életidő alatt a megbetegedé- 

sek kockázata és a két esztendővel to- 

vábbtartó takarmányozási költségek 

mellett csak két év mulva lát belőle 

a gazda hasznot. 

Ma már azonban ismerjük az ex- 

press-hízlalási eljárást, mely abból 

áll, bogy a már leválasztott malaco- 

kat hízóba vehetjük és azok, életük 
12-14 hónapjában akár 200 kg-ig is hi- 

híznak. 

e 303. oldal. 

Nagyjelentőségű segífség a mandalicasertés hizlalásánál 
Az express-hízlalás lényege az, hogy 

a választási malacokat egyidőben hús- 

ra, zsírra és csontra is fejlesztjük és 

őket mindjárt a választás után bő ta- 
karmányozásban részesítjük. 

A bő takarmány mellett azonban 

a választástól számított 8 héten át a 

malacoknak naponta, az első hónap- 

ban öt, a másodikban pedig 10 gramm 

PEKK-et és ezen adagnak körülbelül 
két és félszeresét kitevő FUTOR meny- 

nyiséget adunk. 

Amennyiben a hízlalás ideje alatt, a 

későbbi hónapokban a hízók étvágy- 

talanságot, vagy lábfájást mutatná- 

nak, úgy pár napig ismét elkezdjük 

a Pekk-et adagolni, mig a tünetek 
meg nem szünnek. 

Nagyok a PEKK és FUTOR nyuij- 
totta előnyök és alig számbavehető a 
felhasznált mennyiségek beszerzési 

költsége. 

HOGY GAZDÁM ELŐBB JUSSON HOZZÁ 
A 20-30 PENGŐS ARKIEGÉSZITÉSHEZ 
ÉN NAPONTA NÉHÁNY FILLÉRBE KERÜLŐ 

és FUTOR-t karok 
S HÓNAPOKKAL ELŐBB ÉREM EL A JUTALMAZÁSI 
SÚLYT, MINT NEMPEKKEZETT KARTÁRSAIM 

A Magyar Nép" dijtalan felvilágositást ad a beszerzés helyéről. 

miniszter Erdély állattenyésztésének 
nagy fontosságára mutatott rá. A 
kormány minden igyekezete oda fog 

irányulni, hogy ezt fejlessze. Ugyan- 
csak hangsulyozta a miniszter, hogy 
a szakoktatás, továbbá a korszerü 
gépek és eszközök bevezetése is 
rendkivül nagyfontosságu EÉErdély 

mezőgazdálkodására nézve. A mi- 

niszter cikkét az öreg gazdasági 
munkások járadék ügyének ismerte- 

tésével fejezte be. 

Iskolásgyermekek a faültetés 
szolgálatában. 

Miniszteri rendelet kötelezi a nép- 

iskolák tanulóit, hogy minden tanuló 
évente legalább 1 fát ültessen el. A 

visszatért erdélyi részeken a rende- 
let alkalmazását megkezdették. A 
tanulók a talajviszonyok szerint gyü- 
mölcs- és haszonfákat ültetnek. Első- 
sorban közterekre és utakra, vizmo- 
sásos helyekre, de magántelekre is, 

ha a telek tulajdonosa megenge 
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PlAC 

Minél igazságosabb úruelosztást! 

hanco 

létkér- 

megszervezése, 

vagyis a rendelkezésre álló élelmi- 
szer- és árukészletek minél igazsá- 
gosabb elosztása. Ez ma világpro- 

btléma, hiszen a nemzetközi kereske- 

delem háborus viszonyok folytán 

megszünt és az egyes országok kö- 
zötti árucsere 
sokban teljesen megállott. Magyaror- 
szág e tekintetben aránylag még ked- 
vező helyzetben van, mert külkeres- 

lel bb hányadát 
a a a két baráti nagy- 

Nemcsak 

minden állam 

dése a 

Magyarország, 

legfontosabb 

közellát 

már esztendők 

Olaszországgal bonvaltja le Azon- 

ban a tavalyi igen kedvezőtlen ter- 
ésvi az árvi 

bizonyos vonatkozá-] 

! 

tani, hogy ezzel az országot átsegiés nem a külföldi, világpiaci é. 

sük az uj lermésig. IHyen intézk kai vi któl is. Az árpol 
például az élelmiszer, takarmány viszont nemcsak az lehet 

és örleménykészletek ellenőrzése és hogy kizárólag a fogyasztó é 

és nem utolsó SorBa az ország két- 

szeri á 1 együtt- 
járó közellátási problémák pillanat- 
nyilag ugyanolyan sulyossá teszik a 

közellátás kérdését, mint számos más 

inkább van kül- 

amelyeket 

Min! Bárdossy László miniszterelnük 

átmeneti intézkedések, 

következetesen, 

hbát fontos 

sőt adott 

csetekben erélyesen kell foganatosi- 

nyul, hogy lehetőleg megta 

régi árszinvonalat, azonban e 

igénybevétele. 

ható 

Ez a valóban mélyre- 

intézkedés, amelyet a honvéd- 

ség beszerző osztagai végeznek, első- 
sorban az ellátatlanok érdekeit szol- 

gálják Mindennél fontosabb az, 
hogy honvédségünk ellátása zavarta- 
lan legyen és az új termésig minden 

1a kész- 
lefet központilag és tervszerüen osz- 
szanak szét, mert csak igy tudjuk 

álló, 

szolgálja, hanem serkentenie 

a termelőt és a termelést is. 

melés növelése minden 

g 4 
feladat, mint akár az ország 
res erejének a tenntartása. 

DEVIZAFORGALOM sz 
MAG é 

Feltétlenül szükség van meghbiz- 
ható, erkölcsileg 
álló és a nemzeti gondolatot is szem 

előtt tarló kereskedelmi hátlózatra. 

programbeoszédében hangsulyoztaá. az 

irányitott áruelosztás és gazdálkodás 

magas szinvonalon e 

széles néprétegeket a rendkivüli vi- é me 
a kön) olyau szonyokkal és a háborus körübi ame nelv a devizajogi delőtokoni 

nyekkel együttjáró élkülö ktől nakábax feglali 

megmenteni. Pa 

gyar Nemzeti E 
i 6 minden ügyben 
on a vállalatok. 
vé magánte 

szerzői: országban, amely együttjár az erre a célra alkalmas 

földi behozatalra utalva, mint mi. A nagy- és kiskereskedők kijelölésével 
memzetközi kereskedelem akadályai Ezt a kormány ugy hajtja végre. 

következtében iparunk hogy fol kiépüljön a keresz- 
ellátása is nehézségekkel küzd s igy 
érthető, hogy nem csupán az élelmi- 
szerfogyasztás, hanem egyes ipar- 

cikkek fogyasztása terén (cipől is a 

degmesszebbmenő dájtodás 

hoz és a fogyasztás le be ő ker 

sához kelt folyamodni. Vannak te- 

tény kereskedelem szervezete, 

pedig oly módon hogy ez a régebbi 
kereskedelemnél szakszerüség szem- 
pentjából is jobb legyen. 

A kereskedelem és az áruelosztás] 
kérdését a legközvetlenebbül érinti a 

még najo gi abálvok ismerte 
és magyarázatára. 

Kapható minden könyvkeresi 
egrardető Begyeélanűl 
ál i r V... 

telefon 0. 
A 23 alas könyv 

vos című folyóirat endyányak 

tér 

kormány árpolitikája. Ez arra irá- 
lent meg és 4.- pengőös bolti á 
rül forgalomba 

A gőrőg hadifoglyakat meg- 

becsülte a német hadvezetőség. 

Hitler vasárnapi nagy beszédében 

ország-ovilág hallatára megdícsér- 

te hősi maggtarősnfér és a né- 

met hadbve 

Nem tudunk róla, hog 

anyol nRadifoglyokat megdicsért 

vofnd., Képünkön elszállitásukra 

vácakozó görög redfogtáok at 

láthatunk. 

6, 

őkel. 

a H 

sa m
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agyar nemzet verses tőrténefe 
SZEMET SZEMÉRT... 
ona irályné, hitvese Bélának, 

rős, hű társa volt vak királyurának, 

őlag mo 

t fiut, egy leányt az országnak aduva, 

ád családjának nem szakadt így magva. 

e a jó örömbe vegyült ae üröm is, 

róőgzsafa ágán ott érzett a tövis: 

ris, a kalandos, trónra vágyó herceg 

bndot a királynak unos-untig szereett. 

t Boris berontott görög segítséggel, 

át magyar urak itt egyengették el, 

vály vaksága kiknek nyomta lelkét. 

Dna s az udvar eet el nem felejték. 

kak, hatvannyolcan, Béla árulói, 

étükért méltán meg fognak lalolmi. 

ma királyné nem kimél pénet, se vért, 

a bosszúvágya: szemet venni szeméri... 

rak, hatvannyolcan, árulók kik voltak, 

tszaboltatván, éltülekel lakoltahk. 

ris is akasztván lábait kengyelbe, 

gy vereség után elfutott lengyelbe. 

üleim nyaranta az akarattyai csárda aljába 

Ide jön vasárnaponként száz meg ezer kocsi- 

örnyék népe — kivált aratás és cséplés után 
dni, a cséplés és nyomtatás porából kitisztulni. 
a sekély vizet a nádason kivül. Fürdő után 

elepednek az összevalók, előszedik a pogácsát, 
kulacsot s jókedvvel beszélik egymásnak, ki 

mindenki tudja, hogy aki nyakig érő vizbe 

ha uszni nem tad, többé vissza a maga ere- 
jöhet. Beszivja a Balaton. 

tudott uszni. Megtanulta gyermek- 

ben történt az ese. Lementünk fürödni. 

ak nem volt szabad a nyilt vizen fürdés, de 
t s egy pokrócon leült a homokos partra. 

n beuszott a nádason belül s amint ott lu- 

n vele szemközt lassu mozgással egy terme- 

agy a hullám hányta, vagy a szellő tolta, 

szinén jött feléje. Első pillanatra nem is- 

e 305. eldal. 

Bácskai magyar lányok. 

merte fel. Akkora volt, mint egy jókora harcsa, de se 

bajusza, se pikkelye. 

Mikor közel ért hozzá, kitért előle. Nagy hallal 

szabad vizben puszta kézzel viaskodni nem okos em- 

ber dolga. De amint mellette uszkált, észrevette, hogy 

a hal tátogat és többet fekszik oldalán, mint hasán. 

Haldoklott a gyönyörü állat. Nem volt sen mi 

sérülése, haldoklott öreg kora miak á a kepo- 

tyuja alá tette balkezét és . 
kifelé vonszolni. Haldokló ak környe fesz el- 

bánni. 
Csakhogy az a haldokló állat a fogaskirály volt, 

s a király akkor is hatalmas, amikor haldoklik. 

De azért kihozta. Egyet-kettőt vetett magán őó 

felsége, de apám erős ember volt, keményen fog a, 

kivezette a lábolható vizig; ott ölébe vette s anyám 

lábához odatette a homokra. 

Negyven fontos óriási fogas volt. Mióta ural- 

kodhatott már a vizek mélységein: nem tudják azt 

a tudósok. Hálót, szigonyt, erősebb ellenséget el tu- 

dott kerülni. Szerencsésen eljutott az emberi kor leg- 

végső határáig. 

Hanem hát mégis csak király volt, az pedig a 

fogát se könnyen, se ingyen oda nem adja. 
Ott feküdt anyám lábánál. Életének jele nem 

látszott már rajta. Anyám cipellős lábafejével min- 

den gondolat nélkül megérintette az orrát. Erre szem- 

pillantás alatt mélyen bekapta anyám lábafejét s ir- 

tóztató fogát összeszoritotta. 
A sikoltásra apám odaurgott, letérdelt és két 

kezével megpróbálta a fenevad állkapecsát szétfeszi- 
teni. De roppant ereje sem volt erre képes. Talán a 

test sikossága miatt se tudta egész erejét kifejteni. 
De hihetetlen erő van a hal állkapocsizmaiban, 
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Anyám a fájdalom és ijedség miatt elájult. Mi, 
meredt szemmel néztük a küzdelmet. 
tlenül tt s odakiáltotta kocsi- 

gyerekek, 

Apám kegy 

sunknak: 
Hozd ide a kalapácsot! 

Bükky István volt kocsisunk. Öreg, pupos, végi 

hű cseléd. Odacammogott a kocsihoz, a tarisznyából 

kivette a kalapácsot s átadta apámnak. Csak a kala 

pács vasával lehetett a haldokló vagy talán már ha- 

lott állat állkapcsai közül anyám lábát kimenteni. 
hogy akkor még nem volt ftélcipő 

vagy kivágott cipő. De igy is nagy sebe volt anyám- 
Szerencse, 

nak. Rögtön öltöztünk és mentünk 
Ott apám finom törkölypálinkával kimosta s aztán 

bekötözte a sebet. Begyógyult szerencsésen. ; 

Hanem az eset miatt mégis csak elmaradt a nagy 

ezilfa meglátogatása. Pedig már előre kitüztük erre 

a napra. Elmegyünk tövébe, megmérjük területét, 

leülünk árnyékába, megszámláljuk 
Ami elmaradt akkor, megcsináltuk máskor. 

————-—————————————————— 

Apróságok - Adomák 

Harc a levegőben. 

A háboru, amelynek diadalmas hő- 
sei a némelek, elsősorban a légierők 
mérkőzése az egész vonalon. A né- 
met légelháritó ütegek a háboru so- 
rán eddig több mint 2000 ellenséges 
repülőgépet lőttek le. Ez a teljesit- 

mény, ha tekintetbe vesszük, hogy 

roppant gyorsan mozgó,. apró cél- 

pontok megsemmisitéséről van szó, 

— igen jelentékeny. 
A légvédelmi ágyu természetesen 

csak akkor tüzelhet, amikor a cél 

láthatóvá válik. Ekkor rögtön műkö- 

désbe lépnek a magasságot és távol- 
ságot kiszámitó müszerek. A távol- 

ságmérő műszer kezelője állandóan 

hangosan jelzi az adatokat, amiket 

azonnal átvisznek a lövegen levő mű- 

szerre is. 

Az angol repülők, akik meggyőződ- 
tek arról, hogy a német légvédelme- 

sek látható célra majdnem száz szá- 
zalékos biztonsággal lőnek, hatalmas 
veszteségeik után inkább az éjszakai 
repülésre tértek át. Sötétben a fülelő- 

készülék dolgozhat ugyan, de a tá- 
volságmérő annál kevésbbé. Mietőt 
a repülőgép motorjának dörgése az 
emberi fülhöz eljüt a fülelőgép már 

rFégen llja azt. 

És valami 

fel a csárdához. Csalárdan 
Tgazodnak 

Tőágait. 

Eőtvös Károly. 

azonban nem ér semmit abban az 

csetben, ha az ellenfél a felhők fö- 
lött marad, vagy a másodperc rövid 

ideje alatt kizuhan abból, hogy dol- 
gavégeztével ismét közéjük menekül- 
jön. Célzott tüz alkalmazása ilvenkor 
teljességgel lehetetlen. Nem marad 
más hátra, mint a tüzfüggöny alkal- 

mazása, amelyet a 
légtér olyan vonalában helyeznek el, 
amely vonal átrepülése nem kivána- 

tos. 

vagyis zárótüz, 

Kétségtelen, hogy egy ügyes pilótá- 
nak ezer és egy alkalma van arra, 

hogy feladatát végrehajtsa. A német 

pilóták, ismervén gépjeik óriási el- 
lenállóképességét, – hiszen nem egy- 

szer husz találattal is hazaérkeztek, 
— nem sokat szoktak törődni a záró 

tüzzel. Ezzel szemben azok az angol 

tek a gépjeikkel, rendszerint el tud- 

tak repülni a tengerpartig s majd- 
nem minden alkalommal a vizbe zu- 

hantak, mert gépjeik csak ott mond- 

ták fel a szolgálatot végképen. Az 
eddigi háborus eredményekből azon- 

ban más is kiviláglik, mégpedig az, 
hogy ugy a német repülőgépállo- 
mány, mint a pilótasereg, valamint a 

nak az angolokéinak s ez az oka an- 
nak, hogy a német véderő a legsu- 

Kinyujtózott az áradó Tisza 
Régi kedvén, ki - a Dunáiz. 
Szeged alatt az ősi vízen 
Megint magyar háló halászik. 

Igazodnak a vizek és hegyek 
Lassan az örök ősi rendbe 

Remeg az ólmos fellegekbe. 

Haza jönu lassan mind, ami kallón, 

S minden, minden, ami magyar volt 

Így lesz: mert átok és romlás a sors 

Mindenkinek, ha a magyarnak 
Szeges, könnyes bús kalodát: 
Szükre szabott börtönt akarnak. 

DU 

pilóták, akik Berlin fölött megsérül 

mérőszerkezetek messze főlötte áll- / 

TGAZODNAK VIZEK ÉS HEGYEK 

nagy elrendeltetés 

tőlünk elbitangolt. 

a vizek és hegyek 

Belérád a pusztulás napi 

A virászó szerb város a ném 

járat befejezése után megdö 

képet mulat. Szemtanuk és 
sitók a külföldi és fővárosi la 
a megbünhődött Belgrád"- 
vezik a német csapatok ál 
lalt szerb fővárost. Egyetlen I 
támadás alkalmával, a királ 
lota melletti egyik légoltal 
helyen ezerötszáz ember M 

életét. A felrobbantott óvóhel 

rülárkolták, vastagon mesze' 
tek rá, földet hantoltak a tet 
abba egy keresztet szurtak. 
száz ember tömegsirja lett ez 
hely a város kellős közep 
ásási munkálatokat mindenüt 

dók végzik. A német hatóság 
den zsidót jelentkezésre sz 
föl – halálbüntetés terhe 
belőlük munkásszázadokat a 
tak, ásóval, csákánnyal szere 

őket. 

A benbatémndások alatt Tah 

csőcselékén urrá lett a rablá ó *v) 
redéle Április 6-án, atig ho . a 

d 
hyy v 

N k 

, hy 
l 
m on 
fla 

alj lyosabb esetekben is egészem csekély [égő üzléte 

A légelháritás egész művészete elveszteségekkel számolhat, 



k gyedül a könyvkereskedéseket 

Vrabolták ki a fosztogatók. A 

ló lángokból a könyveket nem 
Mette meg senki .. 

ró növényi szervezetek száma. 

gy tudós hosszu évek munkájá- 

számszerü összeállitást készitett 

l ' apró, csak nagyitó üveg alatt lát- 
4 6 növényi szervezetekről. A fajok 

mrl na 85 ezerre rug. A rendkivül ér- 
es számadat figyelmeztet bennün- 

fül Mr arra, hogy a gazda munkáját 
mi- 

nagy, láthatatllan hadsereg se 

meg Ézek az apró szervezetek [ 

mk anis a talajban élnek, hozzájárul- 
ym ahhoz, hogy a műveleti növények 

lálékfelvevő munkája lehetővé 

y könnyebbé váljék. 

Mert azt meg lehet enni a szü- 

e előtt és balála után is. 

A jámbor ember. 

Hányszor mondtam már magá- 
János bácsi, hogy a pálinka a 
ga legnagyobb ellensége. 

De tisztelendő ur prédikálta 
p, hogy szeretnünk kell az el- 
geinket is – veti ellen János 

Hát igaz, hogy azt prédikáltam, 
zt nem mondtam, hogy az ellen- 

inket is megigyuk. 

Kézimunka. 

biró előtt bekötött fejjel áll Pé- 

mellette mosolyog Pál, aki be- 

Péter koponyáját. 

biró (Pálhoz): Maga ugyan jól 
Milyen szerszámot 

ésnél? 

Tanácsadó 
Azon előfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyálag tandcsra sze 
rutnak, ezen 

megadjuk a választ. Tekintette! rre 

hogy a szakértőinknek a tandesádásért 

fizetnünk ketl, felkérjük olvasóinkat, 
hogy a beküldött ! 

mellékeljenek 70 fillért (ortosi tand- 

csokért 1 pengőt), könnyebbség okáért 

bélyegben. A tandcsadás költségeit mi 

nem fedezhetiük. 

ben kivánjál, külön 

portódij is beküldendő. Csak azokra a 

amelyekhez a 

ezenfelül még 

tevelekre válaszolunk, 

péne is csatolva van. Fenntartjuk 
azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 

lekre, amelyek közérdeküek, a válaszet 

tapunkban aajuk meg. 

M. L. Kápolnásfalu. A krumpli ülte- 

tésére lekalkalmasabbak a középnagy- 

ságúmzumók. A legsze bb tövek ej 

tanácskérő levélhez N 
1 

Ha a választ leveél- 

lődnek a tojásnagysá 

Természetesen a mai nehéz gazdasági 

viszonyok között az apro krumplit is 

el lehet ültetni, sőt megfelelő művelés 

mellett az apró gumókból is igen jó 

termés lesz. Hangsúlyozzuk, hogy 

gumó 

Pekket, futort és takarmányenkor- 

répa magot valamelyik nagyobb 

Hangya üzletben szerezhet be. Udvar- 

helyen bizonyára kap. 

A szarvasmarhák hátán jelentkező 

duzzadásokat a bögöly álcája okozza. 

Ellene védekezni nagyon nehéz. Az el- 

mérgesedő sebeket kreolinnal kell ke- 

zelmi, az álcákat kinyomva, el kell 

pusztítani, hogy tovább ne szaporod- 

hassanak 

S. M. Valóban igaza volt a vitatko- 

zónak, hogy van olyan keecske, ame 

lyik évante 2 ezer liter tejet is ad. Ez 

zel a teljesítményével eléri a kecske 

egy közepesen tejelő tehén által adott 

évi tejmennyiséget. 

m. S. vró, marokin és szattyán- 

bőr kecsekbőrből készül megfelelő ki- 
készítési eljárás során. A szattyánbőrt 

eredetileg a törökök ismertették meg 

urópa népeivel. mert a kecskebőrt 

tegelőezö Kigázsiában dolgozták fel 
szattyánbőrré. 

. B. A törvény értelmében az út 

melet elhúzódó árok szélétől legalább 
egy méter távolságra szabad fát ül- 

tetni. Természetesen azt is fontos do- 
log megállapítani, hogy telekkönyvi- 

leg meddig terjed az úttesthez tartozó 
terület. Helyenkint ugyanis az árok- 

[tól többméter távolságra is a ferület 
az úttesthez tartozik. A szomszéd bir- 

legjobban megfelel a középnagyságúl 

Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkért 

N. F. Sitér, F. L. Hosszúmező, B. Gy. 

Kisfülpös, Sz. J. Szentegyházasfalu 

S. Kocsord. 

ELŐFIZETőŐINKHEZ: A 

sunkban megjelent 1941. évi 

Magyar Naptárt mindazon 

tőinknek megküldjük, akik hálrélé- 

kaikat kiegyenlitették. Miután e nap- 

tár lapunk meltlékleteképpen szerepel, 

ezért ujabban azon előfizelőinknek, 

akik kifizették nudt év végéie szóló 
kátrálékaikat, a 
csaloljuk és úgy 

naptárk 

kiadá- 

Erdélyi 

előlize- 

tappétdányaikhoz 

k ldjile meag a 

Megbizottaink közsül Vinczseffi Sán- 

dor, valamint Móáthé Lajos dvar- 

hely, illetve Háromszék megyében vé- 
kiküldetési munkát, mig 

Dmre a Szatmár megyében 

levő hátrátékos előfizetőinket heresi 

fel. Kérjük megbizoltainknak nem- 

ecsak a hátrálékot, hanem a f. évi dijal 

is kifizetni, mert a pénere igen nagy 

seükségünk van. 

Olyan megyélbe és küzse gkbe, 
h ] ehova rö- 

vid időn belül nem meletnel hei, ada 

kitöltött postautalványt küldink és 

kérjük azokat, akikhez ilyen ulal- 

vány érkezetlt, seiveskedjenek az ott 

feltüntetett hátrálékot az utolvány 
felhasználásával beküldeni 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: F. L. és Ifj. F. I. Hosszúm ező 

12, Sz. K. Magyarkéc 5.20, H. P. Sza- 

niszló 3, B. J. Nagyvárad 6, p. J. 
Hegyköztóttelek 8.70. Ifj. Cs. J. Hagy- 

máslápos 3.66, K. J. F. Kézdiszentlélek 

5, A. L. Marosjára 4, N. F. Sitér 4, 

K. J. Mezőörményes 12, R. K. Baracska 

520, M. S. Nagyszalonta 4 (könyv al- 

küldve), I. B. Sitér 7.75, Sz. I. Örvénd 

5.20, Sz. J. Székelypálfalva 5.20. özv. 

. J.-né Aranymező 5.16, Hitsz. Hossz 

szúmező 10.20, E. J. Csíkvacsáreosi 1.30, 
Erd. közb. Hosszúmező 5.20 pengő 

Apróhirdetés 
*Cséplőgép acélvázás, l 

üzemképes állapotban, teljes felszere 

léssel, benzinmotorral rendkivüli okok 
miatt sürgősen eladó. Községi bíró, 
Visa, Kolozs megye, u. p. és vasut- 

állomás Alsórzsuk 

tokos esak a maga területére ültetbeti 

a fát. 
Szerkesztésért felel: PAB JANOSSY BE ADR. 

Felelős kiadó: róTH KALMÁN. 



s08. oldal. e 

Májusi fény, áradj szerte, 

Melegebb vagy ezerszerte, 

Milyen még a tavaly voltál, 

Mert akkor csak árnyat szórtal. 

TVYanuld meg! 
Jó eszközzel lehet jó munkát végeznil! 

A kerti ágyások bevetése alkalmával egyik legfonto- 
vabb munka a sorbúzás. Erre a célra a kapa megfelel ugyan, 

de ma már kitűnően basználbató különleges eszközöket 
lebet erre a célra vásárolni. Képánkön bemutatjuk az állít- 
bató sorbúzót. Amint látjuk, egyszerű, bázilag könnyen el- 
készítbető eszeöz segítségével munkánk sokkal könnyebbé 
és tökéletesebbé válik 

A hagyma, mint gyógyszer. 

Ismeretes, bogy azok a népek amelyek étkezésük al- 
kalmával sok hagymát fogyasztanak, nagyon egészségesek. 
A legujabb orvosi kutatások sok érdekes dolgot derítettek 

a bagyma egészségi batásáról, Az emberiség egyik leg- 
negye obb csapása a rákbetegség. Mint ismeretes, a mátéti 
órzeozson kivül különböző sugárzásokeal, főképpen 
röntgen- és rádium sugárzással gyógyítják. Az eddigi ta- 
pasztalatok szerint a rádiumkezelés nagyon jónak bizonyult 
és sok esetben teljes gyógyulást eredményezeet. Több nö- 
vényről megállapították, bogy ól olyan sugárzást 
bocsát mint a rádium, tebát rádióaktiv. Ezek között a 
növények között első ZeTe áll a bagyma. Több tudós 
minden kétségen kivül bebizonyította, hogy a bagyma rá- 

óaktiv növény. 
Ezzel kapcsolatban e kell említenüánk, pok, Len- 

Törokország- 
roele és még több Delye, afol a l fő tápla Téka közé 
tartozik a bagyma, a rák csaknem teljesen ismeretlen be- 
tegség. Ez a megállapítás nem feltevés, banem pontos sz ám- 
adatok összebasonlításából nyert eredmén ny. Természetesen 
nem jelenti azt, bogy a bagyma a rákbetegségnek biztos 
gyógyszere volna, de jelenti azt, bogy, a hagymával való 

cáplálkozás kétségkivdl magyon egészséges és ami t rádió 

szernek tekintbelő. 
aktivitása o1 tja, a bagyma bizonyos efn gyógy- 

l 
A tint f a vászonból. 

Ezek a foltok rendszerint igen makacsok szoktak 
ze biszen a tintaceruzát a tinta belyett gsre 
legű feljegyzések készítésére szokrák baszná 
esetre a friss foltok sokkal könnyebben jötmek ki, 
régieb, jzetn ba a F felt már állott a akkor b. 

bágg on an már a rostok sére nélkül me 
égol F folrok esetében szzvval savan 
tet. " 

Téne 

éne a pászorbó 
foltokkal szokott dolgank lenni, ez ferór 

1 
elk sté 

őképpen történbet. 
zeljtik foltot, utána é voleael s végül víz 
tünk. Ha kell, ismételjük az eljárást, Leher úgy is e 
hogy klórvuiz belyett lórmészből és vízból álló pép 
szítünk s azt kenjük rá a ferteka atána előbb fix 
oldattal, majd vizzel mossuk a foltokat. A evékyon 
nál célboz érünk pidrogénperoxid-okdat 
alkalmazásával is, Ez ejetben a byperol srere 
szalmiaszeszt adune A szerrel benedvesített foltot 
fényen szárítjuk, majd kimossmk és jól öblicjuk. 

(k. 

Bizaloma 

— Nos, hogy szolgál as az egészsége, tá 
— Mennyibe kerül, doktor úr, ha mgme 

Minerva Ri. Kolozsvár. 9940 — Felelő. űzemvezető: Lengyel Albert, igazgatá. 


